

## 一村一特色

## 我省打造200个乡村产业示范村

西海都市报讯（西海全媒体记者周建萍 吴予琴）牦牛肉、青稞、藏系羊肉、冬虫夏草、枸杞、藜麦、酸奶、蒜苗……6月19日，来自省农业农村厅的消息，为充分挖掘资源禀赋，做优做精特色产业，今年以来，我省围绕打造200个乡村产业示范村，创建一批乡村特色产业示范基地。

6月，走进西宁市湟中区上五庄镇小寺沟村，一股浓郁的蒜苗香味扑鼻而来，郁郁葱葱的蒜苗长势喜人，村民们正忙着采收。去年被农业农村部确定为第十二批“全国一村一品”乡村特色

产业示范村后，这个打响了致富金“蒜”盘的村有了更足的发展劲头，村民的腰包也更鼓了。

如今，这样的特色产业村遍布全省各地。今年以来，我省立足资源优势，引导特色产业向优势区域集中发展，推动形成分工互补、相互促进的产业格局。发挥龙头企业带动作用，支持龙头企业、专业合作社、家庭农牧场建设田头贮藏、预冷保鲜、烘干晾晒、分级包装、冷链物流、城市配送等产地初加工设施，推进“生产+加工+科技”一体化发展，加

快产业全环节升级全链条增值，打造引领带动乡村产业振兴的平台和载体。

同时，大力培育和发展新经济新业态新模式，按照“农业+”多业态发展模式，积极盘活闲置农房、宅基地等资源，发展旅游民宿、农家乐，培育休闲采摘、草原牧游、农耕体验、休闲露营、森林康养等新业态，推动乡村旅游蓬勃发展。目前，全省农民专业合作社、家庭农场分别超过1.7万个和2万个。全省各地以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑，不断提升家庭

农牧场和合作社生产经营水平，建立一批“企业+基地+合作社+农户”的联合发展体，强化新型经营主体带动小农户发展能力。

我省还努力做优做强青绣、拉面、家政等特色劳务品牌，深入挖掘省内外就业资源，对接各类新型经营主体的用工需求，拓宽就业渠道和就业空间。全省各地把以工代赈作为促进农牧民家门口就业增收最直接、最有效的手段。在道路建设、小型水利等项目中积极推广以工代赈方式，为农牧民提供更多就业岗位。

## 草原迎来剪毛季

□ 记者 张丹丹 谭丽

随着气温升高，草原又迎来了“剪毛季”。郭勒木德镇牧业村的牧户组团当起“理发师”，来到草场上修剪羊毛，为即将到来的转场做着准备。

一大早，阿拉尔村乌云巴图家的草场上就聚集了前来帮忙的牧民。每年六月中下旬，大家会自发组织成一支剪羊毛小分队，根据各自草场羊群羊毛生长情况轮流修剪。乌云巴图说：“今天来我们家帮忙的有三十多个人，现在是剪羊毛的时间，基本上每家都会来人。有的家来一个，有的家来两个，这是我们牧民一直沿袭下来的优良传统。”

草场上绿色的油布区成了各路“理发师”的操作区，磨剪子、捆羊腿、拾羊毛，大家分工明确、动作娴熟。不一会功夫，第一波被分圈的羊就有了新“造型”。“磨剪子对于剪羊毛这项工作来说格外重要，剪子如果磨不好，师傅用起来就不顺手。不仅手会磨伤，还容易把皮子剪坏。”乌云巴图说。

一手推毛，一手将剪刀插入合



牧民们正在剪羊毛。

记者 张丹丹 摄

适的位置，“咔嚓咔嚓”……一撮一撮的羊毛便从羊身上剪下来。剪完毛被解开绳子打好记号后，几只不太适应新“造型”的羊一时间迷失了方向，慌乱地在操作区乱跳。乌云巴图说：“今年羊毛价格虽然不是很高，但是也是一笔收入，所以还是要将羊毛剪好。另外，剪掉羊毛后，羊才能更好散热和抓膘。现在，我们

镇五个牧业村基本都在剪羊毛，羊毛剪完就可以转场了。”

草原辽阔、白云悠悠，锋利的剪子咔嚓咔嚓响着，洁白的羊毛犹如丝绵。大家有说有笑剪着羊毛，畅想着牛羊出栏的“丰收”日子，这就是草原牧民的生活。他们一边享受着大自然的恩赐，一边用自己的方式回馈着大自然。

本报讯（记者叶西措）6月21日，博爱巷社区党支部充分发挥辖区党建联盟桥梁纽带作用，联合辖区共建单位、爱心企业走进博爱花苑居民小区开展“党建引领聚服务公益集市暖邻里”民族团结一家亲公益集市活动，推动基层治理向居民小区不断延伸，持续擦亮“社区公益便民集市”服务品牌。

活动现场，社区设立了“移动办公桌”，为居民现场提供就业、医保、民政等窗口服务项目，邀请社区法律顾问为小区居民开展法律咨询服务；在爱心义诊服务区，医疗志愿者细心地为辖区居民测量血压、血糖，进行口腔检查，讲解常见病防治知识；在爱心理发区域，志愿者一边与居民话家常，一边理发；党员志愿者把磨剪子戥菜刀的传统手艺带进社区，让居民们的菜刀光亮如新。同时，社区还为居民提供了小家电维修、电动车免费检修等服务。

这边的爱心服务如火如荼，那边的公益宣传有序进行。反诈骗宣传、禁毒知识宣传、防范打击传销等公益宣传服务应有尽有，志愿者或忙着讲解最新政策，或手把手指导操作方法，带给居民群众实实在在的便利。此次活动累计参与人数达100余人，发放各类宣传资料500余册。

为促进邻里之间的情感交流，传递快乐健康的生活理念，社区还设置了“文明行为套圈圈”专区，将文明实践知识融入传统游戏，丰富基层群众精神文化生活，引导广大群众自觉践行社会主义核心价值观，共同参与新时代文明实践。

此次公益便民集市活动坚持公益初心，通过零距离的便民服务，增进邻里感情，激发参与热情，让社区居民在家门口“零距离”享受贴近生活的便民服务，营造了有爱、有温度、有烟火气的社区生活氛围。

## 博爱巷社区持续擦亮「社区公益便民集市」服务品牌

## 青海32人！

## 第十六届宋庆龄奖学金获奖候选人名单公示

西宁晚报讯（实习记者 衣凯玥）近日，教育部对第十六届宋庆龄奖学金获奖候选人和优秀组织奖获奖候选人名单进行公示，其中，我省32名学生入选候选人名单。

据悉，根据《教育部办公厅关于第十六届宋庆龄奖学金评选工作的通知》（教基厅函〔2023〕18号）要求，在省级教育部门评审推荐，宋庆龄奖学金评审委员会认真审核的基础上，对拟认定的第十六届宋庆龄奖

学金获奖候选人和优秀组织奖获奖候选人名单予以公示。其中，我省西宁市城东区东关大街小学冶婧茹、西宁市城中区沈家寨学校冯嫣茹、西宁市城西兴海路小学李宜珂、西宁市城北区小桥大街小学董龙谦、西宁市大通县园林小学董润琪、西宁市湟中区康川学校曹正晗、西宁市湟源县巴燕乡中心学校李玉春、西宁市虎台中学李林蓉、西宁市第十三中学赵思蓓、海东市乐都区

古城大街小学丁彦婷等32名学生入选候选人名单。

宋庆龄奖学金是1994年由教育部、中国福利会和中国宋庆龄基金会面向义务教育阶段中小学生设立的唯一国家级奖学金。宋庆龄奖学金每两年颁发一次，旨在表彰鼓励中、小学生中思想品德、文化、艺术、体育、科技方面的成绩优秀者，义务教育阶段小学四年级至初中三年级的在校学生均可参与评选。

记者在基层